

Angleška delavska stranka

na poti do uresničenja socializma

Lansbury: »Verujem v uresničenje socializma v Angliji«

Na svojem letošnjem kongresu v Southportu je angleška delavska stranka sprejela akcijski program, v katerem je jasno označila svoje stališče in namere v zvezi z vprašanjem prevzema državne oblasti.

Volilni rezultati zadnjih mesecev upravičujejo domnevo, da se bo delavska stranka v početku leta 1936 znašla na vladi in bo s tem postavljena pred nalogo, da uresniči svoj program. Zato ne bo odveč, ako na tem mestu objavimo nekaj načelnih misli, ki jih je izrazil vodja stranke George Lansbury povodom izida zadnjih občinskih volitev:

»Delavska stranka,« je rekel Lansbury, »bo pri prihodnjih parlamentarnih volitvah vodila

boj za absolutno večino.

Ako bi te večine ne dosegli, potem bomo ostali izven vlade. Nikoli več ne bomo sestavili manjšinske vlade, ki bi bila navezana na podporo liberalcev, še manj pa, da bi stvorili kakšno koalicio.

V volilnem boju bomo zahtevali od delovnega ljudstva

mandat za izvedbo vsesplošne socializacije.

To bo obenem naša volilna parola. Volilci, ki bodo volili kandidate delavske stranke, bodo s tem pooblastili stranko, da

ukine zasebno lastnino

produkcijskih sredstev.

Vendar pa te razlastitve ne bomo izvedli brez odškodnine. Nasprotno, naša namera je, da sedanje lastnike industrije, finančnih zavodov in bank izplačamo v gotovini. V načelu smo si v stranki o tem vprašanju vsi edini, gre samo za to, kako naj se to izvede. Naše mnenje je, da si socializem v Angliji more utreti pot samo na ta način. Brez ozira na etične motive, ki so za mene odločilni, smatram, da je plačanje denarne odškodnine boljše od revolucije in razlastitve brez odškodnine, pa tudi koristnejše in da vodi poprej do cilja. Lahko trdim, da tako naziranje popolnoma odgovarja duhu programa delavske stranke. Delavska vlada bo banke, zavarovalnice, železnice, paroplovne družbe in zemljo proglasila za splošno last, s katero bo upravljala delavski razred. Vse to se bo seveda zgodilo le tedaj, če se bo ljudstvo s svojim glasovanjem nedvoumno za to izreklo. O stvari bo potem

sklepal parlament z običajno večino. Vse torej odvisi od tega, ako bo dobila delavska stranka pri prihodnjih parlamentarnih volitvah večino.

Lahko bi se zgodilo, da bi lordska zbornica tak zakon odbila. Zato nameravamo še pred tem, prav tako s pomočjo legalne večine volilcev, izvesti

reformo lordske zbornice,

v pravcu, da ji odvzamemo njene predprave, da nam ne bo mogla onemogočiti izvedbe ljudske volje. Osebe kralja se ne nameravamo dotikati, niti ga uvlačiti v volilni boj. Tudi ne mislimo z našimi gospodarsko-političnimi reformami izpremeniti demokratične državne ustave. Vladajoči razred se bo vsekakor skušal upreti volji večine ljudstva, če se bo izjavilo za naše parole, ali mi se tega nikakor ne bojimo. Državna eksekutiva, vojska in policija so prisegle, da bodo izvrševale voljo vsake vlade, katera bo prišla na legalen način do oblasti. Zato pričakujemo, da bomo s temi silami lahko razpolagali tudi mi, kakor so doslej vse prejšnje vlade, ki so čuvale zakone in zakonitost. V naši deželi (Angliji) ni mogoče, da bi se nam naši protivniki postavili po robu s pomočjo privatnih oboroženih organizacij, kakor je to bil slučaj v nekaterih državah. Tudi mi ne nameravamo v nobenem slučaju nastopiti proti našim nasprotnikom na protizakonit način.

Vedeti je treba, da so široke ljudske mase tako kot mi, ki vodimo delavsko stranko, popolnoma prepričane o tem,

da so izpremembe gospodarskega reda nujne.

in da se jim ni mogoče izogniti. To spoznanje je ukoreninjeno v demokratični zavesti, s katero je prožet ves angleški narod. Angleški narod se bo vedno v ogromni večini odločil za demokratične metode, ker je bil že stoletja v tem duhu vzgajan. Zato bo tudi zavestno pritrdil demokratičnemu podružabljenju produkcijskih sredstev.

V petih letih, kolikor traja življenjska doba novoizvoljenega parlamenta, bomo morali ljudstvu dokazati, da so naše metode boljše od vseh onih, ki so se doslej uporabljale. Ker sem prepričan, da se nam bo to posrečilo,

verujem v uresničenje socializma v Angliji.«

Narodna manjšina v katoliški Avstriji

Avstrijski klerikalci, ki danes odločajo o usodi države, niso imenovali v kulturni svet nobenega zastopnika koroških Slovencev. »Slovenec« je razočaran. Kako tudi ne, saj je še pred kratkim zatrjeval, da koroški Slovenci ne pridejo do svojih pravic radi tega, ker imajo marksisti preveč vpliva. To je bil svoj-

čas sicer jalov izgovor, toda danes še tega ni. Umestno bi bilo, da bi se »Slovenec« pritožil naravnost v Vatikanu, ki se, kakor znano, silno poteguje tudi za nar. manjšino na Primorskem, odkoder so bili premeščeni domala vsi slovenski duhovniki iz okupiranega ozemlja.

Tone Maček:

1'6

Slučaj Kumberger

»Sedem jih je nocoj zasulo. Tvoj je med njimi...!«

Vse ji je padlo iz rok. Tekla je k šahtu. Ne, ni bila šala. Tu je bila množica razburjenih ljudi. Poizvedovala je tu, izpraševala tam in vedno bolj se je zgoščala krog nje gotovost, da je vse izgubljeno, tudi njeno mlado življenje uničeno. Čez nekaj časa se je težkih korakov vrnila proti barakam Porušen je bil njen svet. Doma je zarila svoj obraz v belo platno, ki je čakalo njene igle in ga je močila s svojimi solzami. S svojimi rokami je otipala med platnom ostre škarje in za hip jo je prešinila misel:

Prerezala si bom žile...

Mogoče pa še ni vse izgubljeno? Mogoče ga pa še spravi na dan? Pohabljenca, opečenega, ubožca za vse življenje? Ne! Hočem biti nje-

gova. Služiti mu hočem, dokler bo pomoči potreboval. Zvesto do smrti. Sedaj tembolj.

Prišla je Petrinka s svakinjo in silila v šaht, da so jo morali s silo odstraniti, sicer bi bila skočila v globino. Desetkrat so ji morali ponavljati, kaj in kako se je zgodilo in venomer tolažiti, da najbrž ne bo tako hudo. A njih tolažba ni bila prepričevalna:

Tekom dopoldneva so prihтели iz Kovka, iz Dola in iz mičnega vsi Čeprlinovi: ženi Mihe in Ceneta, njihji ostali trije bratje, vsi rudarji, njihova stara mati in več njihovih sosedov. Ponavljali so se obupni prizori.

Krog enajstih je prišel iz jame ravnatelj Leller s štabom svojih inženjerjev. Množica se je zgrnila proti njim in jih obsipala s vprašanji. Ravnatelj se ni zmenil za ljudi, šel je ošabno mimo. Eden izmed inženjerjev je ukazoval, naj se razidejo.

»Česa čakate? S čakanjem ne boste ničesar pospešili. Kadar jih odkopljejo, jih boste že videli.«

J. Arh:

Kako zaposliti brezposelne?

(Konec.)

Kdor hoče, da se pravilno začne reševati problem sedanje gospodarske depresije, ta mora stremeti za tem, da se kupna moč naroda dvigne.

Zato je nujno potrebno, da se tisti, ki so za to poklicani, nujno s tem vprašanjem bavijo. Treba je, da se čim prej pripravijo načrti za javna dela, kakor nove ceste, regulacijo rek, hudournikov itd. S temi deli je treba nemudoma pričeti in ki se vrše pod državnim nadzorstvom in vodstvom. Kako dobiti za to sredstva, je g. inženjer že sam v svojem članku namignil.

Podrobno pa je to povedal g. dr. J. Bohinjec v svojem članku pod naslovom: »Kje dobiti sredstva za gospodarsko delavnost« v »Jutru« z dne 31. oktobra t. l. Jaz bi k temu dodal še samo to-le: Uvede se naj

poseben davek na podjetja, ki vsled racionalizacije odpustijo delavce.

denar pa naj se steka v fond za javna dela.

Kakor je pri nas važno vprašanje zaposlitve brezposelnih, tako in nič manj važno je

vprašanje ureditve delovnih pogojev in mezd.

Kaj koristi, če tu in tam kakšna občina nažene svoje brezposelne na javno delo, če pa jim za izvršeno delo ne plačani toliko, kolikor bi bilo za prehrano potrebno. Razen tega nimajo primernih prenočišč in so prisiljeni živeti v skrajno nehygienjskih, zdravju škodljivih. Kaj koristi delavcu, če dobi delo, ko pa vidi, da pri vsem svojem naporu ne bo nič zaslužil. N. pr. nekje so delavci, ki nikakor niso mogli shajati z režijsko mezdo Din 2.25 do Din 2.75 na uro, prosili za akord, da bi si več prislužili in so s svojo prošnjo uspeli. Zagrabili so za delo in so z največjim naporom dosegli mezdo, in sicer nekaj nad 4 Din. Inženjer, ki je nadziral dotična dela, je takoj nato rekel, da jih tako visoko ne sme plačati, pa jim je akordne postavke enostavno znižal, da je potem ena skupina z največjim naporom zaslužila komaj 1.41 Din na uro, druga skupina pa 2.41 Din. In če se kdo radi takih razmer pritoži, da s tem ne

Avstrija pred finančnim polomom.

Kako gospodari fašizem?

110 milijonov deficita

Zastopnik društva narodov, ki je proučeval gospodarski položaj Avstrije, je v svojem poročilu ugotovil, da znaša v proračunu primanjkljaj 110 milijonov šilingov, ki je nastal v teku 10 mesecev. Izdatki so se povišali za okrog 90 milijonov šilingov od lanskega leta. 52 milijonov 500 tisoč šilingov znašajo izdatki za udu-

štev februarskega in julijskega upora. — Krvniki so dragi.

Grof Papen na delu

Pogajanja med avstrijskim in nemškimi fašizmom

Na posredovanje grofa Papena so bila uvedena med Nemčijo in Avstrijo pogajanja, ki baje uspešno napredujejo in je pričakovati, da bo v kratkem ukinjena taksa 1000 mark na vizume, ki jo je svoj čas uvedel nemški režim, za potovanje v Avstrijo. Fašizem tu, fašizem tam, čemu bi vladal med bratci prepri!

Gospodje so odšli, ne da bi se še ozrli na desno ali levo. Iz množice so se slišali ogorčeni vzkliki. Od nekod je priletel kamen in padel ravnatelj pred noge. Vrgel ga je najbrž kak paglavec.

»Verfluchte Bande!« je zarentačil ravnatelj in se jadrno umaknil v upravno poslopje.

Čez nekaj ur so se vseh 1000 na praparatu razšli in vsi so šli domov.

Trpinovi so zvedeli za katastrofo že zgodaj zjutraj. Vest je prinesel rudar, sosed, ki je stanoval v isti hiši, druga vrata na istem hodniku, ko se je vrnil z nočne zamene. Vsa hiša je bila takoj pokoncu. Zbujali so drug drugega in se začeli opravljati. Ni bilo ene družine, ki ne bi imela na nočni zameni kakega znanca, prijatelja ali sorodnika. Kdo je med ponesrečenimi, še nihče ni prav vedel. Tekli so kar brez zajtrka proti šahtu, da bi kaj natančnejšega zvedeli. Med prvimi je bil Janez in France. Slednjemu je bilo tako čudno pri srcu, kakor da je dobilo njegovo živ-

ljenje prvi veliki sunek, kakor da se je zamajalo pod njegovimi nogami in se je njegova življenjska zgradba, ki jo je menil že tako trdno in dokončano, v temeljih zamajala in grozila se porušiti. Hitel je v neki preplašeni radovednosti.

Medtem pa Janez, kot utrjen rudar, ni niti za trenutek izgubil hladne razsodnosti. Zavedal se je dolžnosti, da mora v težkih trenutkih tovariš pomagati tovarišu in se je na to že pripravil. Oblekel se je v delovno obleko, da bo, če bo treba kje kaj prijeti, takoj naredil.

Njegova pripravljenost je bila odveč, njegove pomoči ni nihče zahteval. Še v bližino šahta jih niso pustili. Na ogrožen kraj so pustili samo za reševalna dela določeno število z jutranje zamene.

(Dalje prihodnjic.)

All si že poravnal naročnino? Ako še ne, stori takoj svojo dolžnost!

